



法制周报

主管/主办 湖南日报社 出版/发行 金鹰报刊社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号 41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

习近平同美国总统拜登举行视频会晤

新华社北京11月16日电(记者杨依军)国家主席习近平11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。双方就事关中美关系发展的战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通和交流。

湖南发布政法工作5年成绩单

全力满足人民群众的安全尊严关切与公平正义诉求

湖南日报·新湖南客户端记者 沙兆华

在11月17日上午召开的“迎接党代会,谱写新篇章”新闻发布会上,省委政法委常务副书记田福德发布了省第十一次党代会以来全省政法工作相关情况,并回答记者提问。

田福德介绍,近年来,全省政法机关深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻习近平法治思想,在中央政法委的有力指导和省委的坚强领导下,坚持党对政法工作的绝对领导,坚持以人民为中心的发展思想,深入推进政法领域改革、全面依法治省和社会治理创新,大力加强政法队伍建设 and 政法智能化建设,切实推进政法工作高质量发展,平安湖南、法治湖南建设取得新发展新进步,为全省经济社会发展创造了安全稳定的社会环境。

——围绕中心、服务大局,全力护航经济社会高质量发展

全力服务疫情防控,精准开展“大数据分析+网格化排除”,筛查分析易感人员6.76万人,化解企业涉疫矛盾纠纷8100件,依法侦办涉疫刑事案件650件、行政案件914件,审结刑事犯罪案件502件677人。

助力打赢三大攻坚战。深入开展扶贫领域违法犯罪打击专项活动,加强对贫困人员的法律服务和法律援助。开展“洞庭风雷”等专项行动,深入开展环境保护公益诉讼,长江流域湖南段和洞庭湖水域非法采砂犯罪得到根本遏制。深入开展防风险、促发展专项活动,依法严惩非法集资等金融犯罪1160件3254人。

营造法治化营商环境。省委依法治省办出台优化法治化营商环境33条举

措,省委政法委制定政法机关保障民营企业发展意见措施、健全产权保护联席会议机制,省法院出台服务保障“三高四新”战略指导意见,省法院指导长沙、郴州、岳阳中院设立国际商事巡回法庭,省检察院出台服务民营企业改革发展“20条意见”,省公安厅建立“项目警官”和“百千万”联企护航制度,省司法厅组织开展企业免费法治体检4.6万余次。在全国工商联2021年度“万家民营企业评营商环境”调查中,湖南排名全国第8、中部第1。

——努力让人民群众在每一个司法案件、每一次执法活动中感受到公平正义

全面深化以司法责任制为核心的司法体制改革,深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,加快推进执法司法责任体系改革和建设,不断提升政法系

统整体运行的质量、效率和公信力。加强政法智能化建设,成立智能化协同创新研究院,打造政法跨部门大数据办案平台,推动全省全类型刑事案件在平台上全流程协同办理。

推进全面依法治省。省委依法治省办制定《关于全面推进依法治省若干问题的意见》。落实“谁执法谁普法”责任制,深入开展“民法典”等法治宣传,“七五”普法圆满收官。五年来,办理行政复议案件2.6万件,行政应诉一审案件3.6万件,纠错4947件,不断提高依法行政水平。

推进执法司法为民便民。深化“放管服”改革,深入开展“我为群众办实事”实践活动。建成湖南公安服务平台,实现400余项行政管理服务项目“打包上网”。依法打击治理电信网络诈骗犯罪。

转 05 版

省高院·确保队伍教育整顿善始善终善作善成

■图片新闻

赠头盔 送祝福

为持续深入开展农村事故预防“百日攻坚”行动,全力推进摩托车、电动自行车“戴帽工程”见实效,11月15日,由省财政厅、省公安厅交警总队联合举办的“戴帽工程之赠头盔、送祝福”活动来到湘潭市花石镇,共向当地村民赠送爱心头盔200余顶。

通讯员 颜宁



将法治信仰植根于人民心中 ——湖南省“七五”普法工作纪实

法制周报·新湖南记者 罗霞

每年100多万名国家工作人员参加年度学法考试,85个村(社区)被授予“全国民主法治示范村(社区)”荣誉称号,建成法治公园(广场)460多个,免费培训“农村法律明白人”5万余人……这是我省“七五”普法向人民交出的成绩单。

“‘七五’普法成效显著,值得肯定。要持续抓好普法工作,加快建设法治湖

南。”2021年10月15日,时任省委书记、省人大常委会主任许达哲在省司法厅呈报的《全省“七五”普法工作专题汇报》上这样批示。

法者,治之端也。以五年规划的形式开展全民普法教育,是我国法治历史上的一大创举。1979年邓小平同志提出“把法律交给人民”,1986年正式启动“一五”普法规划。

作为党的十八届四中全会后的第一个5年普法规划,“七五”普法规划是

在党中央作出全面推进依法治国战略布局下出台的,其意义不言而喻。

自2016年开始,我省深入贯彻落实依法治国新要求新定位,注重问题导向、目标导向和结果导向相统一,突出形式服从内容、数量服从质量、措施服从实效,全社会法治意识普遍增强、法治观念有效强化、法治信仰不断形成,为建设富饶美丽幸福新湖南营造良好法治氛围,和谐有序的法治湖南正阔步走来。

转 02 版